当真法医走进《法医秦明》沉浸式剧场

浦东公安分局刑侦支队为剧场观众带来精彩剧情背后的警察故事

□ 记者 陈颖婷 通讯员 马晓杰

本报讯 如今,沉浸式剧场成了都市年轻人的一大新潮"打卡"去处。在浦东的 1862 时尚艺术中心,全感官浸入式悬疑剧场《法医秦明——尸语者》人气颇高,该剧改编自秦明的小说《尸语者:公安厅从未公开的法医禁忌档案》。在《法医秦明——尸语者》中,观众将身披白大褂化身一日"实习法医",全感官浸入式地与剧中的"法医秦明"一起拨开迷雾,解开案件的密码。日前,浦东公安分局刑侦支队的两名法医也走进剧场,带剧场观众了解更多"法医秦明"背后的警察故事。

"法医工作相对辛苦,因为是 24 小时值班制度,遇到忙的时候整晚都不能睡觉,我也因此养成了睡得不能太死的习惯。"浦东公安分局刑侦支队的法 医丁杨在剧场内与观众分享着作为一名 现场勘查的法医工作上的点点滴滴。一 名真实法医的日常工作可能和百姓想象 的不一样。不是每天都有惊心动魄的大 案子,在丁杨的日常工作中,更多是意 外案事件,需要他到达现场勘验排除他 杀或排除其他情况。然而,法医的经验 就是在不断地勘验这类现场中积累的。 因为看多了相对正常情况,就会对"异常"的情况格外敏感,而一旦有"异常"情况,就说明可能碰上大案子了。

由于经常要 24 小时值守,丁杨对电话铃声特别敏感,深夜铃声一响,他大概率知道又有一个现场等着他验明真相。法医进行现场勘验也会有一定的危险性,有时环境很恶劣,比如遇到暴雨、高腐尸体等。在丁杨的法医生涯中就有这样的危险时刻,当时是一名老年死者,倒在楼栋绿化带墙边。丁杨与同事一起负责勘验,丁杨正准备查看尸体,发现死者周围有"滋滋"的声音,仔细一瞧,发现死者背部紧靠空调外机壳,偶尔冒出细小的电火花。他和同事立刻退了出来,请电力部门调查是否发生漏电。他们关闭电闸后才进行后续工

作。事后,丁杨与同事想起此事,还是 有些后怕。之后,丁杨在勘查箱里备了 一支电笔,只有做得更细,才能发现案 件中的更多情况,同样也能确保自身的 安全。

在丁杨介绍后,在刑侦支队刑事科学技术研究所从事生物物证检验鉴定工作的女法医李海燕也为观众带来了自己的分享。对于她来说,每个刑事案件现场留下的生物信息就是一个个密码,李海燕与同事要做的就是破译这些密码,还原案发过程,维护司法公正。虽然,幕后追凶没有现场追凶的惊险刺激,也鲜有与犯人正面交锋的机会,但是法医们往往有着见微知著、以小见大的本领,用科学还原案件事实,让无声的"证人"开口说话。

2002 年,浦东川沙地区发生一起抢劫并杀害出租车司机案件,由于当时客观条件及技术条件的限制,这起案件始终没能侦破。近年来,随着刑侦技术的升级及高精尖设备的运用,不仅提升了物证检验的准确度、灵敏度,更拓宽了物证检验的广度。针对这起积案,李海燕与同事们采用了新型技术分析系统,综合研判这起 20 多年前案件的证物,最终锁定了犯罪嫌疑人,让这起多年未破的案件得以告破。无论是 10 年还是 20 年,无论是天涯还是海角,一代接一代民警前赴后继,将逃犯缉拿归案,让正义永不缺席。

在李海燕看来,法医不仅要看,还 要近距离接触尸体。面对不同情况下的 尸体,这对于生理、心理素质都是极大 的考验。虽然有时候感觉很累很辛苦, 但是每当她从现场生物物证中找到蛛丝 马迹,将犯罪分子绳之以法时,那是一 种拨云见日的满足感,更让李海燕感受 到了这份职业带来的成就感。

此次真法医走进沉浸式剧场,让更多老百姓了解到了每一起案件侦破的不易。其实除了丁杨与李海燕,还有更多在幕后默默奉献的刑侦人在破案的路上奋勇前行。

"安全很重要 一旦出事再快也白干"

奉贤公安联合多部门开展快递外卖行业消防安全培训会

□ 记者 夏天 通讯员 毕迎春

本报讯 "我们平时一般更多关注 电动车的续航里程,对规范充电方面甚 少了解。这次的培训学到了很多,感觉 警官说得很对。安全很重要,一旦出 事,再追求速度也等于白干。"外卖小 哥李师傅从事外卖行业多年,日前他参 加了奉贤公安分局危爆物品安全监管支 队会同消防、邮政等部门一起组织的消 防安全专项培训,看到丰富翔实的案例 后,深有感触。

记者从奉贤公安获悉,此次专项培训吸引了众多平台及物流公司的负责人参与,以进一步加强快递和外卖行业的消防安全,提高相关人员的消防安全意识和管理水平。

培训会上,公安和邮政部门还根据

各自的工作职责,对快递和外卖行业提出了具体的工作要求,强调了消防安全的重要性,要求各单位加强内部管理,确保各项消防措施得到有效执行。消防部门负责人通报了全区 2023 年电动自行车火灾情况,并详细介绍了几起与外卖行业电动自行车相关的典型火灾案例。通过观看火灾教育警示片,与会人员深刻认识到了火灾的严重性和防范火灾的紧迫性。

为让与会人员更直观地了解如何防 范火灾,消防部门负责人还开展了专题 授课,教授了快递和外卖行业人员如何 防范火灾事故和电动自行车火灾风险。

培训会后,与会单位和负责人纷纷 表示受益匪浅。他们纷纷签署了消防安 全责任书,承诺将严格遵守消防安全规 定,切实履行消防安全主体责任。

事

□ 通讯员 焦钢 摄影报道

本报讯 昨天上午,嘉定公安分局民警走进辖区汇源路幼儿园,开展"唱雷锋歌曲,讲雷锋故事,学雷锋榜样",关爱儿童健康成长学雷锋志愿服务活动。民警通过讲述充满童趣的雷锋故事和听唱《学习雷锋好榜样》等经典歌曲,引导孩子从小树立正确的世界观、人生观和价值观。

□ 杨奕 摄影报道

本报讯 "接过雷锋的枪"——《浦东首届新时代弘扬雷锋精神专项收藏展》近日在浦东新场江南美术馆开幕,吸引不少市民前来参观。该展览的举办旨在进一步推动新时代学雷锋活动,弘扬雷锋精神。展览分为三大部分,共展出学雷锋宣传画 50 余幅、相关实物珍贵文献 300 余件。

『接过雷锋的枪』



精准惠企弘扬雷锋精神

"汇企护航直通车"首站开进徐汇西岸

□ 记者 季张颖 通讯员 张铧予

本报讯 为弘扬雷锋精神,提高惠企服务力度,徐汇警方近日联合龙华街道、上海科学院、区市场监管局、区建管委、中国银行徐汇支行、徐汇城投等单位,举办"汇企护航直通车系列活动",昨天第一站便将直通车开进徐汇西岸,面向企业及员工开展政策咨询活动。

"国内人才及家属落户、海外人才 签证及永久居留证、公司出境相关商务 签证等是大家最为关心的问题。我们也 让相关部门做好充分准备到场答疑解 惑。"徐汇公安分局团委书记何翔明说。

记者昨天在现场看到,在西岸数字谷党群服务中心内,咨询台刚就位,就吸引到了附近公司的员工、部门负责人、甚至企业经营者等上前了解、问询。而徐汇公安也为企业送上了惠企政策服务包,经侦支队、人口办、出入境办和派出所等各警种的专业人员到场,一站式厘清落户、人才引进、外籍人员证照办理、知识产权、涉税合规等方方面面的法律和程序问题。